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Anglia, Scolia şi irlanda
Regatul Unit aşezat in Insulele Britanice 

din Occidentul Europei si format din patru 
părţi principale —  Anglia eu ţara Galilor. 
Scoţia şi Irlanda — , atrage, —  prin re
giunile. locuitorii si mai ales forţa sa ma
ritimă, —  atenţia lumei întregi şi deş
teaptă, dorul şi interesul multora de a-1 
vizita si cunoaşte de aproape.

Nu am pretenţia de a scrie, că. cele 30 
zile de călătorie întreprinsă in cuprinsul 
acestei ţări, mi au dat posibilitatea de a 
cunoaşte totul şi nici nu-mi pot imagina, 
să pot descrie iu cadrul restrâns al revistei, 
toate impresiile câştigate. Mă voiu mărgini 
deci a rezuma pe cele mai importante, fie 
snb forma unor consideraţiuni mai gene
rale, fie expunând mai în detaliu anumite 
centre sau oraşe mai de seamă.

in privirea generală pot spune că cele 
45 milioane de locuitori din aceste insule 
ocupă ţinuturi foarte variate.

este mai muntoasă in partea sa 
occidentală si mai plană, brăzdată de fluvii, 
in partea sa orientală.

Comitatele din Sud-Yest conţin în special 
o varietate infinită de peisaje maritime: 
unele grandioase, sălbatice; altele mici ş! 
liniştite. Această parte are climatul cel nud 
dulce, cel mai potrivit şi de aceea uud 
poartă numele de „Riviera B ritanici". Ră
mâne ca cel din urmă district în care Bre
tonii de rasă celtică, luptară contra Saxo 
ni lor. Găsim in această regiune multe ex- 
presiuni din Bretonia franceză cu prefixul 
tre. Populaţia a conservat tipul celtic. Dacă 
minele de cositor abundă la Cornouailles. 
ţara Devonshirc din această regiune, ră
mâne renumită prin produsele de lapte şr 
cidru. Dealungul intregei coaste se eşalo
nează numeroase şi drăguţe plăji.

Comitatele din Estul Angliei care se în
tind dealungul Mării Nordului până la râul 
Ousc se prezintă cu numeroase porturi ma 
ritime. staţiuni balneare, oraşe cu vechi

catedrale (Eincoln), vestite colegii univer
sitare (Cambridge) si chiar centre de eres 
eători de animale sau antrenamente pentru 
cai de curse, cum este Nevmarket.

Torn G#??7or cuprinde întreaga regiune 
ce a constituit locul de retragere a locuito 
iilor celţi în faţa numeroaselor invaziuni ş! 
pe cari Romanii au intitulat-o marea Bii 
tanie. Această ţară îşi are farmecul său 
deosebit prin numeroasele şi variatele pri
velişti pitoreşti. In apropierea măi ei se gă 
sesc numeroase insule şi peninsule cu munţi 
plini de ardesie şi porfir, cu numeroase 
fabrici, apoi regiuni cu păduri şi văi în 
cântătoare, castele fermecătoare, fiecare cu 
stilul şi însemnătatea sa istorică, punţi 
curioase (adevărate tunele), lacuri cu pers
pectivă sublimă (Panorama W alx) în siâi 
sit măreţe ruine ce simbolizează trecutu! 
plin de fapte măreţe al acestui popor.

Comitatele dinspre nord sunt mai mun 
toase în spre apusul lor decât în spre ră
sărit (unde avem câmpia Cambrienne). Că
tre sud aceste comitate cuprind multe bălţi 
ce alternează cu câmpii ce pot fi lucrate 
pentru agricultură. Intre Marea Irlandei şi 
linia care uneşte Lancasterul cu Carlisle so 
găsesc lacurile Angliei. O regiune admira
bilă cu munţi cari deşi nu ating înălţimi 
mari, totuşi sunt dificili de urcat. Câmpia 
însă oferă un amestec pitoresc de stânci 
sălbatice, de torente impetuoase şi de văi 
fermecătoare în care dorm liniştite aceste 
măreţe lacuri.

iScoţîa separată de Anglia prin un şi; 
de munţi înalţi (Cheviot) este mult mai 
accidentată ca aceasta din urmă. Depresiuni 
aproape paralele acoperite de apă si măr 
ginite de păduri şi munţi înalţi constituicsc 
frumoasele sale lacuri şi canale. In specia! 
canalul Caledonian, care leagă Marea Nor 
dului cu aceea a Irlandei, este unic in *<* 
lu! său.

Romanii numeau Caledonie acea parte din



Scoţia caro se întinde dincolo do strănttorit.' 
('lvdo şi F orth .D ocuitotii.-c numeau ta lc  
donioni. Alai târziu li s'a zis Picţii. N u
mele de scoţieni le vine doht o colonie de 
scoţi care [tărăsisoră Irlanda, pentru a se 
stabili in eoniitatnl Aigyle şi in Htghlat) 
dul (ţaram untoasă) occidental.

Scoţia nu numai că este mai muntoasă 
ca Anglia, dar este mult mai sălbatică, mai 
puţin populată şi mai puţin productivă.

Din punctul de vedere al rasei, trebuie să 
distingem in Scoţia două categorii de lo
cuitori. Unii numiţi Lowlands sau de Câm
pie, stabiliţi mai mult prin sudul Scoţiei 
si alţii numiţi Highlands sau do munte, 
stabiliţi prin ţara: Tagului, Calanderului 
precum şi intre Dundeo şi Inverness.

Cei din câmpie formează o rasă foarte 
amestecată de: Picţi, Celţi şi Saxoni. Vor
besc un dialect special asemănător celui 
vorbit in Northumberlang şi Iorkshire.

Scoţienii dela munte păstrează rasa lor 
celtică, foarte rar amestecată cu sânge scan
dinav. Au conservat limba, costumul, mu
zica, obiceiurile şi chiar instituţiile lor spe
ciale, Foarte multe secole au acordat numai 
de formă, supunere coroanei scoţiene. In  
realitate erau mult mai respectuoşi faţă de 
instituţiile şi şefii lor, decât faţa de parla
ment sau regii ţării.

Astăzi fuziunea cu Anglia se [toate con 
sidera complectă. Exceptând câteva regiuni 
îndepărtate, limba pe care o vorbesc aceşti 
Highlanzi este cea engleză, care se arată 
numai puţin dură pentru urechea celui ce 
cunoaşte perfect această limbă.

Vechiul costum naţional scoţian care con
sta din o rochie scurtă, ce lăsa să se vadă 
genunchii goi şi cu un ciucure atârnând în 
faţă, nu mai este purtat prin oraşe decât 
de soldaţii anumitor regimente scoţiene, la 
anumite întruniri naţionale sau de membru 
vi e-unei familii istorice (ex .: Cambell, Gof- 
don, Macdonald, etc.) cari prin acest port 
vor să evidenţieze însemnătatea istorică a 
străbunilor. Aceste familii poartă deci la 
anumite oeaziuni un tartan distinctiv care 
eonstă din o stofă cu pătrate dispuse în 
mod particular pentru fiecare familie. Pră
văliile Scoţiei sunt pline de tartane sau 
rochii eu dungi şi desemnuri variate. Aceste 
lucruri sunt însă de pUTă fantazie şi nu au 
nimic comun cu costumele vestitelor fa 
milii, ce au luptat sau apărat secole în
tregi, independenţa ţării sau pe şefii lor.

Cimpoaiele cu cornuri ale Scoţienilor 
amintesc pe acele bretone din Franţa. Ele 
joacă un mare rol în ceremoniile naţionale
şi fac parte printre instrumentele de mu

zică ale fieeărui regiment scoţian. Mulţi 
proprietari sat: bogătaşi dela munte (High- 
lands) întreţin pe eontul lor câte unul sau 
doi din aceşti „piperi" căre i delectează 
cn cacofonia lor discordantă.

mai puţin accidentată ea,Scoţia 
conţine deasetnenea văi şi lacuri încântă 
f o a ie .

Este cunoscut faptul, că nu poţi preţui 
Însemnătatea celor ce vezi în o ţară sau 
în o regiune, decât cunoscând istoria acelei 
ţări sau regiuni.

Nieăirt poate mai mult ca in Marea Bt' 
tanie nu se poate vedea dragostea şi veno 
raţia ce o poartă poporul faţă de înaintaşii 
sau străbunii lor vrednici de laudă. In afară 
de faptul că aproape fiecare sat îşi are 
monumentul eroilor săi. Nu există apoi oraş 
în Anglia care să nu aibe vre-o statuie sau 
monument înălţat in memoria lui: Nelson, 
Darwin, Stanley, Speneer, etc. Scoţia încă 
comemorează prin multe monumente memo
ria lui Walter Seott, Livingston, Argyl, etc., 
iar Irlanda nu se lasă mai pe jos.

Cred necesar deci a rezuma prin câteva 
cuvinte şi sbuciuniata viaţă a acestui din 
urmă popor puţin cunoscut ia noi.

Poporui irlandez ocupă un loc în istorie 
numai din secolul V , adică de când sfântul 
Patrik (care este considerat ca sfântul 
ocrotitor al ţării) vine să propage evan
ghelia. Şi astăzi ineă ţi.se  arată în cat" 
drala Dublinului, locul unde a fost botezat 
regele şi supuşii săi.

Din Irianda[tlecară cei mai mulţi misio
nari în: Scoţia, Germania, Elveţia şi chiar 
în Nordul Italiei.

Se poate spune că până in secolul I X ,  
această ţară fu considerată ea principalul 
centru al creştinătăţii occidentale.

Irlandezii au avut să sufere insă difo 
rite cuceriri. Mai întâi a fost cea daneză, 
tu rnează alte popoare care oprimau [toporul 
indigen, până ce un erou tiaţi'tnal (regele 
Brian Bont) învinge [te năvălitori şi asu
pritori, punând capăt dominaţiei lor în in 
sulă. Danezii cari se găseau atei se conver
tesc la creştinism şi construiră numeroase 
catedrale.

Cucerirea insulei de Anglo-Nornranzii lui 
Henric 11 (in virtutea unei buie obţinute 
dela Papa Adriptt IV )  a fost urmată de 
secole întregi de lnpte sângerânde între 
Irlandezii oprimaţi şi noii lor stăpânitori. 
care se purtau destul de tiranie. Este de- 
ajuns să amintesc să sub Crontwell, aproape 
trei milioane hectare au fost confiscate, în  
mod arbitrar, iar proprietăţii obligaţi să 
locuiască numai ţinutul Connattght. Fapt



care a făcut să se scoată din gura unuia, 
exclamaţia că: „nu era pentru un irlandez 
(in acele vremuri) dreptul de a avea atâta 
apă ea să se poată îneca, nici vre un arbore 
ca să se poată spânzura şi nici măcar atâta 
pământ ca să-l poată acoperi".

La urcarea pe tron a lui J ac k I I ,  lucru 
rile se schimbă. Catolicii se dau de partea 
lui, în schimb protestanţii trec. cu W illiam  
III . începe o mare opresiune a catolicilor, 
care dură până la 1829 când Daniel Oeon- 
niel reuşeşte să facă a se vota legea de 
emancipare catolică.

Toate guvernele engleze din ultimul timp 
au făcut sforţări a repara în oarecare mă
sură, efectele dezastroase ale tiraniei de 
odinioară, la care se mai adăogase foam e
tea, pesta şi emigrările. Aceste guverne fac 
cheltueli mari, spre a putea menţine în 
Irlanda o mică proprietate.

In sfârşit veni legea Home Bull Bill car? 
acordă irlandezilor o largă autonomie lo
cală: cu ah parlament şi un guvernator 
propriu.

Această autonomie întâmpină însă multă 
rezistenţă nu numai din partea englezilor 
dar chiar a unei minorităţi irlandeze pro
testante, care se erede victimă şi din punct 
de vedere al oprimării religioase şi pFu 
repartiţia impozitului pe eare-1 suportă cel 
mai mult, ca unii ee deţin averile cele mai 
mari ale ţării.

In Irlanda găsim deci astăzi nu numai 
monumente care simbolizează memoria tu
turor acelora ce au luptat pentru libertatea 
ei, dar şi fapte ce arată spiritul de inde
pendenţă faţă de Anglia. A stfel se vorbeşte 
aici dialectul lor, străzile sunt scrise în ti- 
terile lor speciale,, există o vămuire pentru 
tot ce vine din Anglia, ete.

Pretutindeni, dar mai ales spre Nordul 
Scoţiei citntalnl este umed. Fapt care face 
ca focurile în căniiiimi ea şi încălzitoarele 
de pat să funcţioneze până aproape în luna 
Iunie. Influenţa curenţilor maritimi face ca 

narna să nu fie prea aspră şi vara prea 
călduroasă. Zilele de ceaţă sunt cele mai 
numeroase din an. Această ceaţă dă însă 
edificiilor un aer de antichitate care le 

. măreşte caracterul lor pitoresc.
t'u cât înaintăm mai mult spre Nordul 

Britanici.-en atâta anreola boreală face ca 
zilele să se arate extrem de lungi. La în 
ceputul liniei Maiu localitatea Aberdeen era 
la m a  9 şi juni. seara sub o lumină mult 
mai clară ca aceiaşi oră din zilele de vară 
ale lunei Iulie dela noi.

Ceaţa deasă de care am vorbit mai sus, 
este nmlt întinsă în Nordul Scoţiei şi e.i

constituie o piedică nu numai în circula
ţia pe mare, dar chiar şi în cea de pe 
uscat.

Această greutate de circulaţie se observă 
atât în porturile oraşelor industriale şi eo 
mereiale maritime; —  adică acolo unde miş 
earea este mai mare, —  cât şi pe străzile 
frecventate ale Londrei.

De altfel circulaţia subpământeană (me
trourile) din acest din urmă oraş, este in
ferioară Par isului; în schimb circulaţia de 
pe străzi, întrece otice oraş de pe continent.

Există mai multe mijloace pentru înlesni
rea acestei circulaţii: sens unic, pasaje şi 
tunele pentru pietoni, etc. totuşi ea devine 
eu totul anevoioasă în timpul de ceaţă.

Sergenţii de oraş poartă nu numai mă
nuşi, dar şi manşete pe antebraţ de culoare 
albă, spre a se distinge pe această vreme 
de negură. Ei înlesnesc trecerea prin o 
gimnastică cu mâinile bine cunoscută do 
trecători şi conducători de vechicule. Mul 
ţurnită cred acestei abile gimnastice se 
evită accidentele ee ar putea avea loc.

Dacă caHara cerealelor este puţin în
tinsă în cuprinsul întregei Britanii, în 
schimb sunt păşune pentru uit.-,.
Printre aceste animale remarcăm: faimoşii 
cai mari scoţieni eu păr bogat şi lung ca:c  
acopere ca. un manşon aproape întreaga ; 
pită, vacile de un soiu special şi cu o cu 
loare neagră. în sfârşit oile eare-şl târăsc 
en greutate bogata lână ee atârnă după 
ele ca trenile lungi ale rochiilor de odini 
oară. Gând aceste oi se repausează pe stânei 
eu botul şi picioarele ascunse în mormanul 
de lână, îţi lasă- impresia din depărtare, a 
unor mari broaşte ţestoase lipite de aceste 
stânei.

Insulele Britanice sunt regiuni unde pes
cuitul este foarte desvoltat şi de aceia atât 
costumele cât mai ales cişmele lungi ale 
pescarilor precum şi ustensilele de peseutt 
se zăresc chiar din tren expuse la soare <h - 
alungul tuturor coastelor pe unde călăi" 
reşti.

Toată Midustria dar mai ales aceea a fie
rului şi cărbunelui constituie renumele an-: 
mitor oraşe şi face faima acestei mari puteri 
maritime.

De altfel îndată ee te apropii de vre un 
orăşel eu oarecare însemnătate, numeroa
sele coşuri de fabrici iţi imlică bogata In 
dustţie locală.

Printre nionawtcnttic.lnaitci întălnim 
cele edificate de pe timpul romanilor ţ! 
care să prezinte vre-o importanţă deose
bită. Avem însă urme mai însemnate din 
lucrările militare a acestui plinii cuceritori.



atât iu citadela dela Douvres arcul de 
triumf dela Lincoln, cât.şi in faimosul zid 
a lui Agricola caro se găseşte la frontiera 
Scoţiei.

In schimb sunt numeroase primele hise 
rici i reştinc, acele construcţiuni de dimen- 
siutii miei, in o artă primitivă care imită 
mai mult sau mai puţin stilul edificiilor 
ruinam* sau ]ie acel normand. Aceste bi
serici sunt caracterizate prin turnuri înalte, 
ferestre miei rotunde. iar la jumătatea 
înălţimei zidurilor* nişte coloane pline de 
ornamente.

Stilul normand a fost introdus iu Anglia 
de Edward confesorul în vestita biserică 
Westminster din Londra.

Acest stil reprezintă biserica cruciformă 
cu un turn central şi două alte spre Vest.

Masiv şi simplu la început acest stil se 
îmbogăţeşte cu timpul prin ornamentaţiuni 
variate şi în special prin portalii frumos 
sculptate, care s'au conservat chiar atunci 
când clădirea principală ruinată, a tre 
buit să fie construită din nou.

Stilul gotic se întâlneşte încă destul de 
des în Britania. Şi acest stil se perfecţie 
ncază eu timpul construindu-se capitolii şi 
arcuri din eeie mai frumoase şi deosebim 
du se prin aceasta de Franţa, unde tot pro
gresul s'a arătat in ornamentaţia ferestre 
lor. Apogeul stilului gotic este ajuns în 
secolul X III .

Influenţa renaşterii italiene se arată î i  
Anglia prin secolul X V I  şi ea explică pen 
tru nu moment stiiul gotic. Această in
fluenţă ajunge să fie recunoscută ca ofi
cială prin mijlocul secolului X I X , când s'a 
revenit pentru câtva timp la stilul goţi- 
perpendicular, aşa precum se vede in mă
reţul edificiu ai parlamentului din Londra.

Aceea ce se construieşte in prezent nu se 
poate spune că aparţine vre unui stil par
ticular al epocelor trecute. Este mai mult 
un amestec, un neogotic care se adaptează 
insă perfect curiosului climat al regiunei

De altfel atât în Londra cât şi in cele 
lalte oraşe ale Marei Britanii se eonstru 
ieste mult.

Vedem cartiere noui irr stiluri foarte va
riate.

Aş putea spune că dacă fiecare stradă 
isi are construite clădirile uniform, stilul 
său va diferi nu numai de acel al străzii 
vecine, dar a tuturor străzilor din cartierul 
respectiv.

Cu toate că ne am obişnuit să considerăm 
pe englez ca o persoană cu temperament 
calm şi măsurat irr tot cceaee face, totuşi 
este de ajuns Să vizitezi Anglia în epocile

de reuniuni sportive sau electorale, pentru 
a vedea că şi în el există o vivacitate mai 
mare decât se crede.

Dacă ia unele .sport ari irr specia! tenisul 
(care se joacă pretutindeni) se arată mar
liniştit ea meridionalul nostru. în reMHÎrtie 
paHioc electorale şi mai ales in cele femi
niste este destul de vehemnt.^

Nu odată ţi se '.întâmplă să şezi diferiţi 
propagandişti (religioşi, politiei, etc.), 
oprindu-se in stradă, adunând publicul prin 
cântece de gură sau instrumente şi incăl- 
zindu-1 cu un diseurs care arată scopuriie 
ş! foloasele societăţii pe rare o reprezintă.

In zileie de sărbători se pot în specral 
remarca doamnele dela societatea ,,Armee 
de salut" care poartă un costum deosebit 
atrăgând publicul prin cântece sau dans şi 
propagând prin discursuri înflăcărate ideile 
salutare de care sunt călăuzite.

Deşi englezul este amabil şi îndatoritor 
la serviciul pe care 1 ceri, totuşi învăţând 
cu greu, altă limbă rru-ţi poate răspunde 
decât in englezeşte şi mai mult prin semne 
ghiceşti, ceiace doreşti să afli.

Cu toate că au trecut prirr răsboiul re
cent, loialitatea este păstrată
aproape în toată ţara ca şi în trecut. Nu 
numai că nu se speculează faptul că eşti 
străin, dar păstrează o urare încredere bt 
cinstea- şi omenia oricăr-Mi străin.

Prin oraşele din nordul Scoţiei nri-a fost 
dat să văd obiceiuri ce ar ată încrederea 'ir 
cinstea altora şi pe care rrtt le-am văzut 
dela răsboiu încoace in alte ţări. In faţa 
uşiior dela casele ee mărginean trotuarele, 
diferiţi furnizori, depuneart furnitura tor 
(lapte ,carne, pâine, legume, etc.) aşteptând 
simplu să fie luate de proprietar. Trecătorii 
îşi caută de drum. Nimănui nu i trece prin 
minte să-si insusească ceeace nu-i aparţine. 
Chiar în vagoanele de căi ferate ţi-se lasă 
la dispoziţie o bogată şi luxoasă veselă (de 
argint) rtr care eşti servit dela restaurantele 
din gări sau deia tren, fără ca cineva să se 
gândească ca scoborându-se undeva să o 
ia cu el.

Şi cu toate aceste numărul celor ce sunt 
iipsiţi de mijloace este foarte mare. Lipsa 
de lucru dăinuieşte in cele mai multe oraşe 
industriale şi comerciale, cerşitul însă este 
oprit in cuprinsul ţării. C e r ş ito n id e p e  
străzi, (care se dau invalizi de răsboiu) 
atrag insă atenţia publicului, prin desem 
nuriie şi picturile ee le fac pe trotuare, 
sau prin cântece din gură şi instrumente.

Prin diferenţă cu cele ce se petrec in 
Orient imrşi'.ya? este puţin cunoscut. Atât 
în hoteluri caii au confort bun. cât şi în
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restaurante (eu mâncări ce nu sunt toemai 
pe gustul nostru) sau cofetării, serviciul 
întră in cost.

FeaDieleDamioceteapiere cu magazinele 
şi localuri de distracţie închise, eu carac
terul ior monoton, posomorit, plicticos etc. 
se întâlnesc încă prin oraşele din nordul 
ţării. In cele din snd şi în special în Lon 
Ira, lâ anumite ore de zi, se găsesc deschise 
câteva teatre şi restaurante. Se aude muzica 
in anumite săli sau parcuri, chiar unele 
muzee îşi deschid porţile lor. In general 
insă zilele de sărbătoare, sunt zilele iezer 
rate pe deoparte biaerieei (deoarece cre
dincioşi îmbrăcaţi în ţinută întră dimineaţa 
in catedrale sau biserici spre a-şi face 
rugăciunile lor) pe de alta. diferitelor ex 
eursiuni din împrejurimi, staţiuni baineare, 
climaterice, etc.

înlesnirile de Ire nepoţi pe căile ferate* 
pentru astfel de excursii încep de Vineri 
si durează până Luni. —  Trenurile de ser
viciu circulă în fiecare Duminecă trauspoi-

tand călători cu destinaţii hotărite in cel 
mai scurt timp posibil.

Pe lângă aceste înlesniri de transport 
dela sfârşitul fiecărei săptămâni, există în 
gări ea şi ia diferite societăţi de transport, 
itinerarii întocmite prealabil, pentru a vi
zita tot ceeace poate f i  mai însemnat în 
cuprinsul Mărci Britanii. Itinerarul ales 
este valabil două luni şi în plata lui se 
cuprind transporturile făcute eu otice ve
hicul (trăsură, tren, vapor. etc.).

De altfei trenurile engleze exceptând 
cele ce vin din porturile de debarcare "lin 
sud, nu au decât clasa 1 şi I I I .  Aceasta din 
urmă prezintă aproape confortul clasei 1 
dela noi. Respectul faţă de mobilierul ctm- 
partimeutelor ca şi acel al curăţeniei, eon 
firmă odată tuai mult gradul de educaţie 
al ace^fai popor care simte de a sa datorie 
a cruţa ceeace este ă statului sau a vei')
nului întocmai ca şi cum ar fi al său pro 
pliu.
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Principalete oraşe ale Insulelor Britanice
Lo/idm.

Cu toate studiile planurilor din cărţile 
de călăuză, eu care te armezi la o călăto- 
rie.priu ţări şi oraşe necunoscute, totuşi 
când Intri (mai ales în zilele de lucru) 
în un oraş aşa de mare -ea Londra, ră- 

,mâi câtva timp perplex. faţă do mulţi 
piele impresiuni careţi lovesc spiritul.

Mai întâi, gara. nude soseşti şi ea re 
(ea toate gările din Londra şi din ma
rile oraşe ale insnlelor Britanice) iţi 
prezintă măreţul său hotel deasupra linii 
lor .ferate, construit In un stil neogotic, 
cu nişte turnuri do toată frumuseţa.

Fiecare cartier al Londrei işi eviden
ţiază apoi importanţa prin clasele de locui
tori eare-1* freqnentează, sau îl locuiesc.

O circulaţie din cele mal intense şi mai 
continue se vede atât în centrul metropolei, 
cât şi în acea parte din oraş care poartă 
numele de cetate. Aproape toţi oamemi de 
afaceri, îşi dau aici întâlnire. Şi aceasta se 
face eu atât mai uşor, cu cât: băncile, 
bursa, pieţele muri, dorurile şi intrepoziteic 
sunt în apropiere.

Sluţenia de odiuoară a acestui cartier 
(din cauza caselor sale joase şi negre), a 
dispărut ineă din 1865. Astăzi mari palate 
construite din pietre de granit roşu, ie-au 
luat locul, iar mulţimea de funcţionari co
merciali din ele, arată marea desvoltare co
mercială a ţării şi oraşului. După orele 7 
p. m. cartierul devine liniştit, chiar pustiu, 
întru cât mulţimea care-1 însufleţise, se 
răspândeşte prin locuinţele din cartierele 
îndepărtate ale oraşului.

Centrul oraşului este situat propriu zis 
între cetate şi W est End. Acest centru este 
format din străzi largi, eu numeroase şi 
bogate magazine şi instituţii diferite, prin 
care circulă o lume nu numai dornică de 
afaceri, dai şi dc studii sau chiar distracţii. 
Căci in spaţiul relativ strâmt al acestui

centru, se găsesc: muzee, galerii de pictură, 
cluburi, teatre, muzie halls etc. precum si 
cele mal importante şi luxoase hoteluri şi 
restaurante.

Cartierul Westmlnster este de asemenea 
considerat Ca o cetate oficială. El conţine 
pe lângă celebr a mănăstire (Abbey), par 
lamentul, ministerele, palatele regale şi fru
moasa cazarmă a regimentului de gardă.

Cartierul West End era odinioară rezer
vat aristocraţiei şi considerat ca un cartier 
al bogaţilor. Astăzi numărul acestora din 
urma crescând şi liariera străzilor rezervate 
lor, a dispărut.

Cartierul din Regenta Parx este locuit 
de burghezi. Partea Vestică este presărată 
cu vile foarte drăguţe. Este cartierul unde 
işi găsesc adăpost numeroşi negustori, jur
nalişti, artişti, etc.

Cartierul Maiylebonc situat la sudul ce
lui mai de sus, este ocupat aproape întreg 
de locuinţele medicilor cu oarecare renume. 
Se mai găsesc insă aici hoteluri şi pensioaue 
bune.

Estul mare! cetăţi se prelungeşte eu re
giunea numită East End şi cuprinde cartie 
rul puţin curat al populaţiei sărace. In 
această parte locuiesc numeroşi evrei de 
origină străină: armeni, ruşi, poloni, etc.

Cartierele de pe malul drept al Tamisei 
sunt ocupate de intrepozlte. uzine şi locuin
ţele lucrătorilor.

De jur împrejurul Londrei se întind ea 
un inel numeroase suburbii, locuite de oa
meni pe care afacerile îi reţin în cursul 
zilei în oraş. Numeroase şi confortabile 
mijloace de transport le stau la dispoziţie, 
înlesnindu le comunicaţia eu serviciile lor.

Se construiesc in ultimul timp la Loudra 
clădiri mari eu numeroase apartamente, ce 
se vând separat.

Aceste clădiri au ajuns să aibă mare suc 
ces chiar în cartierele cele mai aristocratice.
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Curiozităţile care ţi atrag atenţia in Lon
dra sunt multe şi variate. Cadrul restrâns 
al revistei nu-mi permite decât să rezum 
pe cele mai principale.

In centrul oraşului avem vestita piaţă: 
Trafalgar square. Nu se poate compara 
prin întinderea ei cu pieţele similare din 
marele oraşe de pe continent (d. e. cu Place 
dela Concorde din Paris). Prezintă in par
tea de sud marea columnă a lui Nelson 
(de 45 m .), iar la nord galeria naţională 
socotită ca unul din muzeele cele mai bogate 
din Europa. Galeria cuprinde două părţi: 
cea dinainte cu sălile de pictură, reprezintă 
diferitele şcoli: italiană (renaştere), olan
deză, flamandă, primitivă şi engleză: iar 
cea dindărăt cu portretele oamenilor celebri 
din istoria Angliei. Interesant este faptul, 
că alăturea de personajele ce au jucat un 
toi in recentul răsboiu european, se găsesc 
medalioane de bronz ce reprezintă vestiţi 
generali germani, precum şi ocuparea Pari
sului de armata germană. Se anticipau prin 
aceste lucrări deci anumite fapte care nu 
s'au realizat.

Luând din piaţă direcţia spre N E . şi 
mergând pe una diu străzile centrului ce 
poartă in lungimea ei diferite numiri 
(Ştrand, Fiert, etc.) ajungem la palatul 
Justiţiei. O clădire în stil gotic şi eu un 
mare ceasornic suspendat deasupra tro
tuarului. In centrul edificiului există o fru 
moaşă sală cu galerii care conduc, la uşile 
numeroaselor biurourl. Im această sală ai 
<aazia să întâlneşti judecătorii îmbrăcaţi 
in togele lor şi cu peruee pe cap.

Iu mijlocul străzii din faţa palatului de 
justiţie, se găseşte o coloană eu un dragon. 
Este locul unde regii erau întâmpinaţi la 
intrarea in cetate, cu tradiţionala pâine şi 
sare;

Tot pe această stradă se găseşte „Tem 
p le ", clădire fondată de cavalerii templieri. 
Conţine cele 4 faimoase şcoli de drept. In 
mijlocul străzii se află capela templului in 
stil gotic, având în interior bolţi cu bogate 
şi frumoase arabescuri, precum şi paudativa 
ce reprezintă sinibolut cavalerilor templieri 
(tnieiui şi calul).

1 ti prelungirea acestei străzi principale 
se găseşte şi catedrala 8t. Paul cu piaţa sa 
plină (le porumbei. —  Monumentala clă 
dire are ea faţadă principală un portic 
compus din 12 coloane eorintiene, deasupra 
un al 11-lea en 8 coloane şi acesta suportă 
un fronton triunghiular al cărui bas relief 
reprezintă conversiunea St. Paul. In iute 
rior ai de admirat frumoase ornamenta

ţiuni, numeroase galerii (în speriaI cea cu 
păreţi acustici) criptele şi cavoul.

Dela catedrală, mergând pe o stradă la 
terală ajungi la „Monum ent". O coloană 
dorică înaltă de 61 m. Continuând strada 
dai insă de marea fortăreaţă a Londrei nu 
mită „Tower of London", care este con
struită de W iliam  cuceritorul pe ruinele 
uuei alte vechi fortăreţe.

Pe un drum puţin larg dai- adânc, pro 
tejat de parapete înalte* şi de turnuri mă 
reţe, pătrunzi in o incintă a fortăreţei unde 
te primesc gardieni îmbrăcaţi în costumul 
epocei mijlocii. E i au pe cap o pălărie de 
catifea cu panglici, pe corp, bluze de pos 
tav negru cu cordoane roşii, iar pe piept 
armele Marei Britanii şi Uterile G. B.

Treci mai întâi pe lângă o poartă boltită 
(numită a trădătorilor) care acopere o 
seară ce conduce în Taniisa. Este locul pe 
unde intrau în fortăreaţă prizonieri acu 
zaţi de înaltă trădare. La partea superioară 
a bolţei există un fel de grilaj înalt undo 
se expuneau craniile celor decapitaţi. In  faţa  
porţei se înalţă aşa zisul turn sângerând, 
unde au fost asasinaţi cei doui fii ai lui 
Eduard I V , diu ordinul unehlului lor Bic 
hard I II .

Te urel pe scări la câmpul de paradă, ce 
ocupă mijlocul incintei. Aici era locul de 
execuţie al condamnaţilor. Ţi se arată 
piatra pe care a fost executată Ana Bo 
legn şi fereastra clădirei de unde Jane 
Grev asistă la executarea soţului său. In  
faţa incintei este o cazarmă şi W hltc To
wer eu cele 4 turele. Către stânga o bise 
rică în stil normand transformată în muzeu 
eu diferite arme şi instrumente de tortură 
(numeroase securi şi căpătâie de execuţie).

Tot în interiorul incintei se, găseşte şi 
capela S f. Petru precum şl camera de bi 
juterii unde poţi admira toate diamantele 
şi briliantele casei regale încă diu timpu
rile cele mai vechi.

In apropierea fortăreţei a veni monunteu 
tala punte Tower Bridge.

Admirăm arta eu care sunt lucrate in 
special cele două turuuri gigantice şi pă 
trate, înalte de 6Î m. şi cari sunt aşezate 
pe stâlpi puternici de granit.

Dacă puntea dintre aceste turnuri este 
mObilă, avem în schimb la 35 ni. înălţime, 
o altă punte fixă, care permite trecerea 
pietonilor atunci când cea de jos este ri 
dicată.

Le [te aceste punţi ţi se deschid prive 
lişti măreţe pe Tamisa. spre basinurile sale. 
către doruri (care se întind pe vre-o 10 
hectare) şi spre vastele intrepoxite. care



put conţine până ia 130.000 tone mărfuri.
D in a e e s t lo e ,t e p o ţ id u c c c u u n t r a iu -  

vaiu, la vestitul tunel de sub Tamisa. Tu
nelul este construit l a .I m . /nh apă şi este
asurzitorprinsgontotu lfăcutdenutneroa- 
sele vehicule ce merg prin el.

Răserueea centrală a cetăţii Londrei este 
mărginită de edificii publice importante. 
Aici poţi admira: bursa de comerţ cu cele 
12 columne eorintiene; banca Angliei edifi
cată pe o întindere de %  hectar; reşe
dinţa oficială a primarului (L ord ld aire)  
cu cele 6 columne eorintiene ete.

Tot in Acest centru ai ocazia să admiri 
i'oaite multe biserici, fiecare cu stilul şi 
însemnătatea sa istorică, multe şquaruri, 
gări. muzee diu care cel n:ai important este 
BritishMuseum.

Clădirea acestui muzeu, este încercuită 
intre străzi cu edificii înalte, care iau din 
perspectivă:. Are totuşi ea faţadă un 
portic cu i i coloane ionice şi o seară largă 
de 40 m. In iuterior se găsesc zeei de ea 
mere şi săli din care: unele sunt rezer-vato 
bibliotecii (una din eele mai bogate şi mai 
hiiie organizate din lume) ; altele pentru 
eolecţiunile de artă: egipteană, asîriană. 
greacă şi romană. Obiecte şi eeiamică în 
bronz, numeroase monede, desemnuri, gra
vuri, etnografic, ete. abundă în fiecare din 
aceste săli. De admirat în special este sala 
„Elgin's M arbles" <?u faimoasele statui 
originale din Atona.

Mergând în direcţia de Sud a pieţei 
..Trafalgar S ."  ajungi la Whitehall, un 
mare palat in stilul renaşterii, o fostă re
şedinţa arhiepiscopală. Clădirea are nume
roase săli din care unele ocupate cu dife
rite servicii, altele libere şi demne de vi
zitat. In faţa Whitehallului se află un mo
nument plin de eoroane. Continuând dru 
mul spre cheiul Taniisei ajungi la vestitul 
palat al Parlamentului. Clădirea are nume
roase ferestre gotice, blasoane, arabescuri, 
sculpturi, statui a foştilor suverani englezi 
şi eele 3 mari turnuri, diu care cel eu oro 
legiu, are un cadran dorat eu o eireomfe- 
renţă de circa 26 m. In partea vestică a 
parlamentului este Wcstminster Hali (un 
rest din vechiul palat distrus in 1834) si 
grădina parlamentului. Tn partea sudică 
dăm de Wcstminster Abhcy. o mâuăstirc 
unde au fost înmormântaţi —- până la o 
epocă recentă —  suveranii englezi.

Exteriorul mânăstirei este în stil ogival 
cu emeea latină. Are turnurile în stil gotic 
şig ree , iar portabile frumos sculptate. In 
interior se pot admira: frumoasele orna 
mentaţiuni ale capetelor: fotoliul de ineoro

::are cu piatra de „scone" ce a servit odi
nioară regilor scoţieni (se zice că această 
piatră ar fi servit de pernă şi lui laeob ); 
vitrouriie ferestrelor cu rosaceele vechi şi 
moderne: în sfârşit numeroasele cavouri, 
monumente şi morminte printre care şi acel 
al eroului necunoscut.

Pot zice <-ă întreaga biserică este un mu
zeu plin de statur, busturi, medalioane, 
basreliefuri, ete. Tot aici se gnseşte o sală 
cu figuri de ceară care reprezintă perso- 
n a je c e  au jucat un rol deosebit iu istoria 
Angliei precum.şi o sală eu fio.vc, în ca re 
pătrunzi încălţat cu papuri. pentru a nu 
strica frumosul mozaic al pardonlei.

Wcstminster Bridge ca şi celelalte punţi 
de pe Tamisa îţi deschide în colţuri difer 
rite, variate panorame atât pc fluviu cât 
şi pe ţărmuri, în special spre partea cheiu
lui care poartă numele de Victoria Enrbar- 
kament. Această parte are u u sq u a rsi  
un obelisc (Cleopatra) aşezat intre doi 
nrarisfinxi. Este locul <ic unde puţi lua 
vaporul pentru excursii pe Tentisa.

Tot în această parte a Londrei poţi vi
zita încă: galeria naţională a artei bri
tanice, unde se găsesc peste 1060 picturi, 
sculpturi şi desemnuri ale artiştilor en
glezi : precum şi marile palate ale suvera
nilor englezi.

Aceste ditturrrră cupritrd Huckinghatrr 
Palace, reşedinţa actualilor suverani; St. 
James Palace, reşedinţa de odinioară a su
veranilor (şi în care se rrrai ţirr anumite 
rceepţiurri) precum.şi MaribnrotrghUousc 
ocupat de regina Alexandra. Clădirile sunt 
aşezate într e mar ile parcuri ale Londrei: 
St. James, G r e e n P a r k ş i l ly d e  Park. 
Toate aceste parcuri au pajişti şi bosquete 
eu plantatiuni şi flori variate, răspântii cu 
statui frumoase, lacuri încântătoare şi alee 
mărginite de arbori majestuoşi.

Iarba din parcuri este păscută în zilele 
dc lucru de numeroase oi, iar în zilele de 
sărbătoare mulţimea de oameni care le în
sufleţeşte. se delectează, prettnrblându-se 
pe jos sau cu barca, ascultând vre-d nruzieă, 
sau discursurile înTlăeărate ale vre unui 
propagandist.

La nord de St. James Palace se găseşte 
Pali Mall sau euartierul Cluburilor, care 
joacă un rol aşa de marc în viaţa londo 
nezn.

In partea Xord-Vestieă a Imudrei se gă
sesc străzile cu importanţă şi renume deo 
sebit în special Pieeadilly care traversează 
cartierele aristocratice ale Londrei şi Ox 
fordstreet cu nmneroase şi bogate prăvălii 
indigene şi străine. Tot în această parte



avem: drăguţul squar Leicester, universita
tea, royal Aca'demy unde de obieeiu se in
stalează salonul anual de pictură, Victoria 
and Atbert Aluseum destinat educaţiei artis
tice şi ştiinţifice a naţiunci (în speciai 
claselor industriale), muzeul de istorie na 
turală; muzeul cu figuri de ceară (Tus 
satul's Wanwork) ; grădina Kensington şi 
frumosul parc Begeiits întins pe o supra
faţă de circa 200 hectare. Alergând pe 
aleea principală a parcului ajungi la gră
dina botanică şi la cea zoologică. Această 
din urmă arc diferite specii de animale, 
instalate in mndiţiuni, ce reproduc cât mai 
mult posibil mediul natural.

In apropierea regents Street se găseşte 
marea sală de concerte populare (Queen'ss 
hali). In cursul anului ai ocazia a auzi iu 
această sală: muzica clasică de cameră cu 
soluri de voci sau instrumente: concerte 
filarmonice, recitaluri etc.

Teatrul operei din Londra conţine de alt
fel foarte multe elemente indigene, care 
permit să se joace toate operile clasice. <-u 
decoruri cât sc poate de frumoase. '

Londra excelează însă prin diferite opc- 
rete, unde dansurile moderne sunt jucate 
eu multă abilitate şi însufleţire.

X u  ne putem Închipui a face o vizită 
la Londra fără a merge şi iu împrejurimi.

Printre numeroasele excursii din Împre
jurimi, acea de pe Tamisa. este fără Îndo
ială, cea mai frumoasă şi mai convenabilă.

Se poate călători cu vaporul până la 
Windsor, iar acei ce nu au timpul dispo 
iubi!, vor rămâne mulţumiţi mergând şi 
până la 77a nt pion Court 7bd«rr.

Dacă Tamisa in jos de puntea London 
Bridge nu oferă decât aspectul vieţii pur 
comerciale în susul punţei, ea oferă una 
din priveliştile cele mai frumoase din lume.

Farmecul privelişte! începe dela localita 
tea Riehemond. Totuşi încă dela Putuey, 
Tamisa începe să fie acoperită de nume
roase bărci in care lumea mănâncă, se re- 
pauzează sau se delectează la sunetul cân
tecelor de gramofon; iar ţărmurile ci măr
ginesc fiumoase vile eu grădinuţe cât se 
poate de cochete.

La 4 mile de Putuey, se găseşte Kew 
bridge, în apropierea renumitei grădini 
! Kew gardens). Aceasta grădină se întinde 
peste 100 hectare şi cuprinde iu partea es
tică: numeroase seri de flori şi plantaţiuni 
ia orhideelor, victoria regia, palmieri şi a 
diferitelor climate: rece, toridă, temperată 
etc.). Eşti nevoit de multe ori să urci pe 
scări strâmte etajate la numeroasele seri

pentru a observa mai deapfoape frumoasa 
vegetaţie ce o cuprinde. Iu partea vestică 
a gradinei se găsesc: arbori masivi dispuşi 
cu multă artă, alee numeroase şi largi, bos- 
quete de arbuşti şl pajişti Întinse cu va
riate flori, în special rhododetnlroni. Un 
mare lac, basiuuri cu nufăr, diferite pa
gode şi temple (romane) cojnplecteză cu
prinsul acestei grădini. Tot în partea estică 
a gradinei, se găsesc şi câteva clădiri de 
lemn unde sunt expuse pentru studii obiec
tele ee se pot obţine prin industria lem
nului şi a scoarţei.

Panorama ce oferă ochitor călătoria pe 
Tamisa dintre Riehemond şi llampton  
Court Paiaee, întrece toate aşteptările. V i
lele drăguţe eu grădiuuţele lor întinse 
până la apa fluviului, par nişte miniaturi 
de carton. Din distanţă iu distanţă, ţărmul 
este întretăiat prin buchete de arbori, prin 
parcul vre-unui caste! şi prin miei sate sau 
orăşele, care iau aspectul unor porturi pi
toreşti.

Hampton Court i'aim-c este cel mai mare 
palat regal din Anglia. In el, vezi un antes- 
tee bizar de construcţii vechi şi edificii 
modeme, dispuse în jurul a 3 curţi. îm
podobite cu statui de împăraţi romani.

In interior casteiul are numeroase săli şi 
gaierii cu tablouri. De remarcat bucătăria 
şi vestita pivniţă a regelui Hcnric V III . 
Grădina palatului este foarte frumos aran
jată şi prezintă printre alte curiozităţi, o 
viţă de vie plantată in 1768, ale cărei ra
muri au umplut o seră întreagă. Una diu la 
muri are o lungime de 100 m.. Vita de vie 
produce anual 2000— 3000 struguri negri.

Tot printre excursiile frumoase dar ceva 
mai depărtate de Londra se poate socoti 
şi aeeea ce s'ar face la celebrul oraş Oxford.

Oii'/ord.

Dintre toate oraşeie Angliei Oxfordui 
este acel::, care prin puterea intelectuală, 
a prezidat cel mai mult la emanciparea re
ligioasă şi la desvoltarea politică a popo 
rului englez.

Oxfordui este cetatea creştină cea mai 
de admirat, de oarece nici un oraş cultural, 
nu posedă atâtea monumente şi nu a văzut 
ieşind diu şcolile sale mai mulţi scriitori, 
reformatori, filosofi, oameni politici şi de 
acţiune, care să lase urme aşa de profunde 
in istoria Angliei şi chiar a Europei. Nici 
ur. oraş deci nu a putut exercita un timp 
aşa lung (aproape 700 ani) o influenţă 
asupra rasei atât cât a exercitat-o Oxfor 
du!.

Oxfordui îşi are un rival în Cambridge.

M



Cei autorizaţi mi-an spus. că acosta din ut 
ură s'ar bucura de un prestigiu mai mic.

Oxfordul are '2<1 biserici şi 30 edificii 
eeiebre, care ar merita să fie vizitate atât 
din punct de vedere artistic, cât şi al în
semnătăţii istorice. Aspectul oraşului este 
intru câtva curios. Numeroasele şi dife
ritele turnuri a)e colegiilor universitare şi 
bisericilor, faţadele sculptate ale castelelor 
sau clădirilor mănăstireşti, bolţile tio in
trare, străzile şi bulevardele, togele şi be 
reţele profesorilor etc. ii dau uu caracter 
special medieval. Clădirea universităţii nu 
are nimic deosebit, in schimb colegiile uni 
versitare cu clădirile, capelele şi grădinile 
lor atrag atenţia din primul moment. Este 
de ajuns ca din cele 22 colegii (cu un total 
de 4000 studenţi, şi 60 profesori, fiecare 
student poartă insignia colegiului respectiv), 
să vizitezi câteva pentru aţi face o idee şi 
o bună impresie de ele..

t'hrist Chttrch Coilege, are mimă i ul cel 
mai mare de studenţi şi este considerat ra 
centru academic. Măreţele clădiri aie ace 
stui colegiu sunt aranjate in formă de pă
trat. Dacă pridvoarele (asemănătoare celor 
deia mănăstiri) sunt de admirat, hallnl cu 
superba sa seară, este cea mai perfectă con
strucţie do Oxfort.

Marv Magdalen Coilege, are o superbă 
clădire înălţată prin 3 turnuri. Pridvoarele 
sunt cele mai frumoase din Angiia.

Xew Coilege, are o intrare monumentală 
şi o capelă vestită, iar Balliol Coilege păs
trează părţi construite în evul mediu ete.

Dintre biserici St. Marys se remarcă prin 
turnul şi clopotniţa sa în piramidă, S t  
Petru ca cea mai veche in stil roman ete

Nu putem termina rezumatul deserierei 
oraşului, fără a nu aminti: frumoasele sale 
bihiioteci (Bodleiana cu manuscrise din sec. 
4-lea. şi Badeliffe) ; faimosul teatru oeto- 
gonal (Scheldonian), galeriile de artă ale 
universităţii, şi frumosul său muzeu eu an
tichităţi (Ashmolcett).

O călătorie făcută la Lir'erpoo/ cu scopul 
de a trece în Irlanda, mă obligă a schiţa in 
câteva cuvinte şi acest oraş al Angliei.

Desvoltarea Eiverpooiului ca şi a Mart 
ehesterului (alt oraş industrial al Angliei) 
este de dată recentă. Liverpool este consi 
derat după Londra ca eel mar important 
port coniereial al Angliei. Docurile sale au 
o întindere de circa 80 hectare, iar che
iurile şi intrepozitele sale ocupă aproape 
7 nule.

Oraşul este considerat ca un car tier gene
ral al serviciilor maritime din toate ţările

din iunre. Dacă ia început comerţul său se 
făcea eel mai mult eu lttdia occidentală, 
astăzi relaţiile cu Statele-Unite. ii adue un 
aport important.

Printre industriile ioeaie aceea a grâului, 
a zahărului, ferului, oţelului şi produselor 
rliirrrice. ocupă primul plarr.

In afară de portul său sublim, pe care-i 
poţi vizita eu un tren special, oraşul pre 
zintă ineă curiozităţile sale. In jurnl squa- 
tului St. deorges se găsesc grupate edifi 
ciilc rele mai mari şi mai fruntoasealc  
oraşului (galeria de pretură., muzeul de is
torie naturală, biblioteca, ot'iciui munici
pal etc.) Catedrala sa iiteă neternrinată, 
este o clădire care impune prin masivita
tea şi măreţia sa arhitectonică. Bursa (în 
stilul renaştere!). fa n ta  (in ştii ionic) 
Towtth;tH(rn stil coritrtian)]uc<'trtn şi dră
guţele sale parcuri, merită a fi vizitate.

Dintre oraşele Scoţiei voiu schiţa in pti 
tirul ioc capitala sa. A'drnrher.u.

Edimburgul, eonstitue prin istoricul şi 
situaţia sa topografică, una dirr cetăţile 
cele mar romantice şi ntai pitoreşti din 
Europa.

Străzile Edimburgului au fost în nume
roase rânduri, teatru de luptă a diferitelor 
familii nobile şi a crimelor celebre, căci 
pe aceste străzi şi in acest oraş, a fost 
asasinat contele Douglas. Darttley (al doilea 
soţ al reginei M aria), marchizii Montrose şi 
Argyil etc.

Luptele au existat ttu numai intre fa 
milii, dar intre sectele religioase precrun şi 
pentru indepertdenţa ţărei şi a oraşului. 
Ele au durat până aproape de 1800 cânu 
prin unirea definitivă cu Anglia, ţara rea
lizează utt progres constant.

Marii scriitori: Hume, Robettson şi in 
special Waltet Hcott. contribuiră prin lu
crările lor. la 'irnoaştoica capitalei şi a 
ţării lor.

La origină or aşul avusese două'puncte 
principate: fortăreaţă înconjurată de stânei 
şi palatul Holyrood. lin singur drunr Ic 
unea. Cu tinrpu! de o parte şi de alta a 
drumului se eoutl'uiesc case şi se deschtu 
străzi. Pentru apărarea oraşului s'a con
struit un zid puternic. De teama inamicu
lui. populaţia işi construia clădiri în in
teriorul zidului şi odată eu creşterea popu 
iaţiei, creştea şi numărul etajelor (15— 17). 
Oameni de toate clasele sociale trăiau ames
tecaţi irt acest spaţiu restrâns. Numai sub 
domnia iui George 111, clasa avută începe 
să şi facă case in afăta zidurilor. An cu 
an bogătaşii işi înmulţesc locuinţele şi eon 
tribuie la trtftumseţarea oraşului. Partea



vechea oraşului (cu casele vechi) rămâne 
rezervata clasei sărace. Numai în timpul din 
ttrmă, aceste locuinţe vechi primesc aurelio 
rări, sau sunt înlocuite cu clădiri moderne.

Ceeace îţi atrage privirea imediat ce. ţi 
ieşit din gara oraşului, este frumoasa fortă
reaţă cu castelul său. In faţa < astelului 
există o esplanadă pe care fac de obiceiu 
exerciţii trupele' din oraş. Intre esplanada 
ş: castel se găseşte o punte mobdă.

Cu toate întăririle sale natural". castelu. 
a fost luat cu asalt iu numeroase răudu . 
de englezi, de inimicii reginei Maria ca şi 
de proprii săi parlamentari.

Pe un drum mărginit de ziduri înalte? 
ajungi la o cazarmă, care are în apropierea 
sa vestitnl tun, ce anunţă oraşului prin lo
vituri ora 1 p. in. O capelă a reginei Mat 
gareta, iţi indică locul celui m aivech iu  
cult din ţară. Apartamentele reginei Ala 
ria, hallul vechiului parlament ca şi ca 
mera de bijuterii a suveranilor Scoţiei, me
rită toată atenţia.

Palatul Holyrood eu mănăstirea sa, a 
suferit de asemenea asediuri şi incendii.

Edificiul actual are o formă dreptunghiu
lară din care trei părţi sunt moderne. In  
interior se vizitează: sala de banchete, ga  
kria cu tablourile suveranilor scoţier' 
apartamenul lui Darnice <u covoarele salo 
frum uaseşiapartanreutu) reginei Alarir 
Stnart. Aeest din urmă cuprinde: sala de 
audientă, camera de culcare cu patul aco
perit de ruverturik- vechi şi cutia de lucru 
a reginei şi cabinetul său de toaletă ce con
duce la o mică cameră, unde regina obişnuia 
să supeze şi îrr cart* a avutloc moartea fa 
voritului său Rizzio, ucis chiar sub ochii 
săi. Mănăstirea mai păstrează ziduri eu 
pietre comemorative, o parte din capelă, 
morminte şi cavouri, din care cel mai im
portant este cel regal restaurat de regina 
Victoria. Parcul regal cu puţini arbori, con
ţine câteva prrtcci drăguţe, o colunrtră şi 
un rând de stânei în formă de semilună.

Catedrala oraşului, are domul în formă 
de coroană imperială. Interiorul reparat de 
curând, prezintă galerii drăguţe, ziduri îm
podobite cu drapele scoţiene şi mormintele 
celor doi marchizi Muntrose şi Argyle, ea o 
s au duşmănit in tot timpul vieţii lor.

Universitatea, Parlamentul, Muzeul şi Ga
leria naţională, nu prezintă nimic deosebit îu 
arhitectura şi conţinutul lor. Infirmeriile 
regale adică spitalul, este instituţia care 
prin numărul şi măreţia clădirilor ea şi prin 
confortul lor uimeşte pe oricine.

Printre alte curiozităţi ale oraşului, tre
buie să menţionez: monumentul martirilor,

casa veche a marelui reformator John 
Kttox şi în speeial grădinile şi locurile de 
plimbări.

Una din plimbări este la aşa zisul Col- 
ton Hil), uu muntişor care poartă în vârf 
un monument a lui Xclson. 8c mai găseşte 
aici: monumentul lui Dugald Stewart, doua 
observatoare şi rrişte stâlpi masivi ce ar 
imita Panteonul.

Grădina publică aşezată în laturea stra 
zei principale, constituie locul de preum
blare obişnuit al populaţiei edirnburgheze. 
Aici avem o privelişte superbă asupra fo<*- 
tăreţei şi asupra coloniei vecine, iar sen* 
numeroasele lumini dau acestor părţi m 
efect din cele mai pitoreşti.

Printre numeroasele statui care împodn 
besc aceste grădini trebuie să reutare pe 
acea a lui W alter Seott îneunjurat dc alte 
mici statui, ee reprezintă personaje din 
romanele sale.

Portul Edimburgului este la localitatea 
Leită şi are un caracter pur comercial. 
Plaja Edimburgului este la Portobello. 
Această întinsă plajă are un bulevard cu 
un parapet bine lucrat, mărginit de nume
roase hoteluri, restaurante chiar, locuri de 
distracţie. Frumoasa plajă este plină In zr- 
lt-lc de sărbători de mulţimea de eetăţctu 
eare se repauzează sau se delectează cum 
crede mai bine.

Împrejurimile Edimburgului cu ruine im
portante.sau vârfuri de munţi vredn icise  
admirat sunt des vizitate de turişti. In 
special lumea se duce eu numeroase vehi
cule (ee le stau la îndemână) la vestite' 
pod Forth Bridge, ee trece peste golful 
P'rrth of Forthe şi a cărui lucrare de artă, 
constituieunitnm giueepoate fi adus ştiin
ţe: arhitectonice moderne.

Printre excursiile mai depărtate se pot 
socoti acele dcio Incurile /Scoţiei .şi tic?:' 
lirico I*ro3s'acii'.s. Valea Trossaeh's, imor
talizată prin scrierile lui Walter Scutt, cop 
stă din vaste stânei îngrămădite in fuadu' 
unui mare defileu împădurit.

Ajungi la această vale luând trenul până 
la Aberfoyle şi apoi o trăsură înaltă (te 
urci in ea pe seară) trasă de caii mari sco
ţieni, care te conduee până la lacul Katrine. 
Calea prin munte este extrem de pitoreas
că. La început urci muntele având o pri
velişte superbă asupra văiei Forthului, apoi 
il seobori (de partea opusă) intrând in valea 
Grossaeh's ce-ţi oferă o privelişte din eele 
mai încântătoare asupra lacului A'ennacha- 
ş! Achray.

Dela lacul Achrav până la debarcaderul 
lardului Katrine, mergi prin pădure pe <
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şosea splendidă care-ţi prezintă la ticcai" 
cotitură şi luminiş, peisaje noui şi frumoase.

Mergând cu vaporul pc lacul Katrine 
treci pe lângă insula jiitorească descrisă 
de W . Scott în poemul său The Lady of  
theL ake. Pe măsură re înaintezi pe lac, 
ţărmurile îşi pierd iucet cu încetul vegc 
taţiâ lor şî devin stâncoase.

La Strorrlacher te aşteaptă ouaşi o tră
sură. care te conduce la Inversnaid, trude 
se găseşte un frumos şi elegant hotel eu 
restaurant, iar în apropiere vestita grotă 
Rob Roy. De aci şi până la Balloch călă 
torcşti iarăşi cu vaporul pe lacul Lonrond.

Acest lac este considerat ca cel nrai mare 
din Scoţia. Privelişti încântătoare ai, atât 
asupra colinelor şi localităţilor eare-1 înt 
presoară, cât şi asupra muntelui Lonrond. 
Numeroasele insule de pe lac acoperite do 
o bogată vegetaţie măresc şi mai mult far- 
niet'ul acestei călătorii.

Dacă o călătorie la lacurile Scoţiei este 
recomandată pentru orice turist, nu nrai 
.puţin o alta în nordul Scoţiei îţi poate aduce 
plăceri şi impresiuni noui, întrucât coasta 
dinspre marea nordului aminteşte în anu
mite părţi pe aceea a Norvegiei.

Această coastă (pe marginile căreia poţi 
călători ett trenul) arc marginile uneori ră 
poase, alteori stâncoase, eu deschizături 
sau golfuri mai mult- sau mai puţin mari şi 
în car e marea se precipită în mod sgorno- 
tos.

Am întreprins o astfel de călătorie până 
la Aherdeon. Ajungi la acest oraş treeând 
prin numeroase localităţi din cate unele yr 
plăji drăguţe, altele eu însemnătate istorică 
sau comercială. A stfel: oraşul Dundee este 
supranumit şi regatul pescuitului, în special 
al balenelor şi foeelor; Montrose oferă cas 
telul său vestit, iar Perth (zis şi oraşul 
frumos al Scoţiei) îşi păstrează o situaţie 
pitorească, intre două coline înverzite ete.

.Dmrdeem son. cetatea de granit (de oa
rece are casele construite din granit cenuşiu) 
este un oraş modern şi frumos atât prin stră
zile cât şi edificiile sale. Oficiul municipal 
se găseşte in o clădire eu turnuri înalte, de 
unde poţi avea o frumoasă privelişte asupra 
întregului oraş. Clădiri cu turnuleţe asemă
nătoare. sunt destul de numeroase.

O piaţă mai mare eonstitue „Union Te- 
rasse" cu gigantică statue a iui Robert 
Iiruris şi eu o grădină în terasă, —  de 
toată frumuseţea.

Universitatea conţine mai multe muzee 
publice şi pentru studiile studenţilor, pre 
cunr şi utt turn inalt de 77 m. Tot de uni
versitate depinde aşa zisul Kiugs College„un

edificiu din vechiul oraş şi rare are un dori) 
în formă de coroană imperială. Tot îrt a 
cost colegiu găsim şi o capriă cu surlpturi 
în lemn şi cu câteva morminte însemnat?.

Aberdeen are vre-o d parcuri care de ea:c 
mai frumoase si mai bine întreţinute.

Portul cuprinde un basin cu vre-o 3 do- 
curi şi o mare hală de peşte.

O preumblare la îmbucătura itt marc a 
celor două râuri eare-1 udă (Dce şi Don), 
îţi lasă de asemenea impresii plăcute. La 
Don se vede vechea punte, la care facc 
aluzie Byrou în lucrarea sa „Dou Juan", 
când zice eă: „se va sfărrna numai atunci, 
când va f i  trecută de fiul unic al unei 
mame care va călări pe unicul fiu al unei 
epe".

Un oraş comercial al Scoţiei care 
poate rivaliza Liverpoolul Angliei, este
G hrgco M !.

Situat pe un mare râu (Civile) făcut na 
vigabil pentru vasele de mare tonaj. Glas 
eowul este un oraş modern, care de şi are 
numeroase edificii şi monumente, totuşi tur 
oferă vre-o importanţă deosebită pentru tu
rist.

Fabricele numeroase domină prin coşi: 
rile lor edificiile publice şi arată rm numai 
progresul industrial, dar şi spiritul între 
prinzător al populaţiei.

împrejurimile atât de bogate îrt fier şt 
cărbune contribuie de asemenea la descăl
ţarea industriei, iar introducerea vaporului 
face să fie considerat ea cel mai marc oraş 
din lume in construcţia năvilor de comerţ.

In centrul oraşului se găseşte aşa nun 1 
tul sqttat George, înconjurat de edificii!' 
cele mai mari şi mai importante aie oraşu 
lui (poştă, primărie ete.). Tot în apropiere 
se găseşte Catedrala şi strada principală 
cu prăvăliile mari şi bogate. Spitalul (Rn 
val [nfirmary). cimitirul, parcul Kelviri 
grave (lângă care se găseşte universitatea 
şi galeria de pictură) merită toată atenţia.
- O vizită în port îţi ar ată importanţa sa 
comercială.

Numărul mare al lucrătorilor fără lucr'.'. 
care se preumblă pe străzi, cu priviri pro
vocatoare manifestând uneori faţă de bur
ghezi (pr in placarde, însemnări cu creta pe 
trotuare ete.), îţi lasă o impresie nu tocmai 
plăcută şi chiar ca proletar intelectual, 
cauţi să-ţi scurtezi timpul de şedere îu lo
calitate..

DM&HriM? capitaia Irlandei este un oraş si 
tuat admirabil pe ţărmurile urmi rău car 
se varsă în marea Ir landei.

Toate instituţiile şi edificiile mai princi 
pale sunt aranjate în apropierea frumoasei
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grădini (un adevărat pare.) eu statuia eques- 
tră a iui George i i .  Vom găsi deci in ace:- 
sta parte: banca irlandei (unde a fost 
odinioară p a r la !n e :!tu l)în stilc o r in tia n ; 
universitatea care are în faţă statuile mari 
lor lor savanţi: galeria naţională cu fru
moase colecţiuni (le pictură si sculptură: 
muzeul cu nunmroase antichităţi din ca*e 
remarcăm: broşa lui Tara, clo])otul lui St. 
Patrik şi caliciul lui Ardagh.

Către sudul oraşului se găseşte catedrala 
St. Patrik, cea mai veche clădire a erei creş
tine (reconstruită în parte în 12(W). ţ;i 
interiorul acestei catedrale se găsesc !nonu 
mente ridicate în memoria personalităţilor 
celebre din istoria Irlandei, precum şi dra
pelele, săbiile si căscile cavalerilor de St. 
Patrik, care obişnuiau să se reunească aici.

Una din clădirile monumentale, care arată 
puternica producţie industrială, este fabrica

de bere Guiness. Această fabrică (uprinde 
cu sălile şi magazinele sale foarte multe 
străzi ale oraşului si o vizită prin ea s<- 
impune.

U n u l d i n c e l e m a i m a r i p a r c u r i d i n l u m "  
sc pare c ă l a r e  tot Dublinul. Este aşamu  
natul Phoenix Park.

Avem aci tot eeeace imaginaţia poa*e 
croia, ca frumuseţe în aranjatnout, pelus<, 
bosquette, lacuri, pavilioane, etc. Dt mijlo 
cui parcului un obelisc al lui Wellingtou. 
domină împrejurinîile. in j)arc se găseşte 
o bogată grădină zoologică.

împrejurimile Dublimdui încă merită a 
ft vizitate, în special localitatea Brav. unde 
abundă locuri frumoase, văi încântătoare, 
cascade si înălţind încununate de jiunte 
roase şi vechi locuinţe pritnitive (Uroe- 
l c c h s ) ş i d ep i et ! ed r ui di c e .




